



耐多药成为潜在威胁

1967年,Baruch Blumberg博士发现了乙肝病毒,并因此获得1976年诺贝尔生理学或医学奖。自病毒发现伊始,人类就开始了与乙肝病毒的拉锯战。1986年,首个干扰素问世,打响了乙肝抗病毒治疗的第一枪;1999年,首个抗击乙肝病毒的核苷类治疗药物拉米夫定上市;

在10月11日北京召开的乙肝病毒发现40周年研讨会上,中国工程院院士庄辉教授等肝病专家指出:在拥有多个乙肝抗病毒治疗药物的今天,乙肝病毒耐药已成为当今乙肝治疗领域最大的症结。针对目前乙肝患者的一些认知及用药上的误区,重视初治,预防耐药,成为慢性乙肝抗病毒治疗的方向。

2005年,阿德福韦上市;2006年,恩替卡韦上市……至今人类已经拥有了多个抗击乙肝病毒的治疗武器。

然而,随着核苷类抗病毒药物的不断问世,耐药也成为乙肝治疗中日益突出的问题。耐药一旦发生,原本有效的抗病毒药物的抑制病毒复制能力就会大大降低,此时即使加大药物剂量或者换药,疗效也不

如在初治时就选择强效降病毒、低耐药的药物效果好。同时,耐药会导致病情反复、疾病进展、恶化等不良后果,而药物之间的交叉耐药也会给后续治疗的选择带来极大困难,直至最后无药可用。

破解耐药方程式

庄辉教授指出,乙肝病毒(HBV DNA)在复制过程中,其变异

率比其他DNA病毒高10倍左右。减少病毒发生耐药变异,关键是快速有效地降低乙肝病人体内的病毒载量;同时还需要考虑病毒对药物耐药所需的基因变异位点的数目。

首先,乙肝病毒耐药变异发生几率与乙肝病毒载量的高低成正比,即乙肝病毒载量越低(体内病毒越少),则病毒复制越不活跃,病毒发生耐药变异的几率也就越低。其次,耐药变异发生率与病毒产生耐药所需基因变异位点的数目成反比:即相同的乙肝病毒复制水平,病毒产生耐药所需变异位点的数目越多,病毒发生耐药变异的几率越低。

在今年4月欧洲肝病年会上公布的最新研究数据表明,在高病毒载量e抗原阳性的慢性乙肝患者中,与阿德福韦相比,恩替卡韦的降病毒能力更快更强。另外,临床数据

显示:拉米夫定、阿德福韦酯或替比夫定只需要1个乙肝病毒DNA位点变异就可对它们产生耐药;而恩替卡韦耐药则需要乙肝病毒DNA上同时有3个位点发生变异,这就好比提高了病毒耐药的门槛(医学上称为“高耐药基因屏障”),从而降低了病毒对药物耐药的发生率。

重视初治,预防耐药

与病毒的斗争犹如拳击比赛,知道了如何打击对方的要害,剩下的关键就是何时出击。南方医科大学教授侯金林在研讨会上指出:“慢性乙肝治疗时机很重要,若在初始治疗时就选择既强效又低耐药的抗病毒药物,就能保证乙肝治疗的长期有效,最终达到控制乙肝疾病进展的目的。”

如果初治时选择耐药率高的药物,等到病毒耐药时再换药,即使换成强效又低耐药的抗病毒药物也会大大影响药物的疗效;而且患者之前使用的易耐药药物,已经导致了病毒多个位点的变异,降低了后续药物耐药的门槛,从而加大了后续治疗药物的耐药率。

乐小玉

自我调养预防便秘

便秘是一种很常见的临床症状。患便秘都有共同的“原因”:①不规则的饮食生活。②食量过小。③暴饮暴食后的节食。④经常在外饮食或进食速食食品。

就饮食本身而言,也存在以下的问题:①一味进食容易消化的食品,吃精食而不吃粗粮。②偏食,营养失衡。③每日的水分摄入不足。④脂肪摄入不足。因此除了就医治疗,生活中的自我调养是更重要的。

■养成良好的饮食习惯。适当食用含纤维素多的蔬菜、豆类和薯类,还要多饮水,多吃新鲜水果,这些均有通便作用。

第一,主食宜以糙米、麦类为主,可多吃些产气食物,如豆类、红薯、土豆、汽水等,以促进肠蠕动。

第二,多食富含粗纤维的蔬菜和水果,如菠菜、香蕉、苹果、生梨、草莓等等。

第三,多食植物油,如芝麻、花生、菜油等,可润肠通便。脂肪可使大便柔滑,同时可因所含脂肪酸刺激肠道而使肠运动加快。

第四,多食润肠通便的食品,如

银耳、蜂蜜、洋粉、芝麻、核桃等。

第五,清晨空腹饮温盐开水、菜汤、豆浆、果汁等。多饮水,白天至少饮1500毫升。

第六,多进食富含维生素B族的食物。

第七,忌食量过少、过食辛辣食物、暴饮暴食后节食、饮食不规律和经常进快餐速食等。

■建立良好的排便习惯,定时排便。定时起居,不要轻易改变生

活规律。无论有无便意,均应养成每天早餐后定时排便的习惯。久坐、长期卧床和少动者容易便秘,故应鼓励中老年人适当做如下的健身运动。

①按摩腹部:平卧放松,按顺时针方向按摩腹部,每次20~30分钟。

②收腹鼓腹运动:平卧时深吸

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线
10月17日主题:中风,由中山医院神经内科范薇副主任医师解答。电话:021-64848006



名家点拨

胆囊的功能是浓缩、贮存胆汁,胆汁有促进脂肪、脂溶性维生素消化和吸收的功能。胆石症病人经过手术治疗以后,由于切除了胆囊,胆道的生理完整性以及功能协调性受到了一定的破坏,消化和吸收功能受到影响,容易产生消化功能紊乱,如脂肪泻、维生素吸收不良综合征等。

胆囊结石形成的根本原因在于人体内脂质代谢紊乱,而这种代谢紊乱与饮食成分有关,胆结石病人虽然通过手术将结石去除,但并没有改变产生结石的脂质代谢紊乱。此外,这种代谢紊乱还容易引起其他一系列疾病,如高血压、动脉硬化、心脏病等。因此,千万不要以为胆囊切除了,饮食方面就可以毫无顾忌了。恰恰相反,更应该注意饮食结构的合理搭配。

1.戒除不良饮食习惯。不嗜烟酒,少食辛辣等刺激性强的食物,尽量选择易消化食物;避免无规律的就餐习惯,避免暴饮暴食和过度饥饿,尽量做到少吃多餐。这样才能适合胆道术后的生理功能的改变,避免出现腹胀、腹泻等消化功能不良的症状。

2.注意合理搭配膳食。荤素合理搭配,尽量减少食物中脂肪和胆固醇的食量,不吃或少吃肥肉、动物内脏、蟹黄、蛋

胆囊切除后就可随意吃喝吗

黄、奶油制品、油煎鸡蛋等。胆囊切除后,由于胆管内缺乏足量的浓缩胆汁来帮助脂肪的消化和吸收,若过量摄入脂肪食物就会引起体内消化功能紊乱,严重者会出现脂肪性腹泻而影响营养的吸收,导致营养不良。此外,还要少吃高热能食物,如糖和巧克力,因为这些食物被吸收后容易转变为脂肪而产生高血脂症。提倡多吃富含蛋白质的食物,多饮茶,多吃高纤维素、富含维生素的食物,以促使胆汁的排泄,增加维生素、矿物质的吸收。

3.选择合适的烹调方法。提倡清淡,避免油炸或烧烤、烘熏、半生半熟的烧煮方法,尽量少用调味品。最好采用清炖、蒸煮、煨汤等方法,这样才能减轻消化系统的负担。在胆囊切除的早期阶段,部分病人可有不同程度的腹泻,一天2~3次甚至更多次,这是因为胆囊切除了,胆汁直接且无节律地排放到肠道内,引起肠道蠕动过快。这种情况可因胆总管的功能代偿而逐渐得到改善甚至消失,时间需3~6个月。

董苏琳(东方肝胆外科医院)

华佗十全酒
销售热线:58632386

息斯敏®



氯雷他定片

西安杨森制药有限公司

“紫色黄金”——蜂胶

天然蜂胶是由工蜂采集植物的树皮、幼芽、花蕾等分泌物中的黏性树脂成分,与蜜蜂的上颚腺分泌物、蜂蜡等相混调和而成的一种褐色胶状物,含有30多种黄酮类活性物质、多种氨基酸、多种维生素和矿物质。

在欧洲,人们把蜂胶比喻为“紫色黄金”。国外许多学者的大量实验已经证明,蜂胶对各种细菌、真菌、病毒等均具有杀灭或抑制作用,能有效保护胃肠道。蜂胶还能通过阻止脂质过氧化和调整体内的谷胱甘肽水平,有助于保护肝脏。此外,已被证明抗癌有效的12种黄酮类化合物中,蜂胶就含有

其中的7种。美国的科学研究还表明,蜂胶能保护细胞免受氧化损伤和突变,对某些癌细胞有抑制作用。

(如果您感觉肠胃、肝脏不适,或体质虚弱,抵抗力差,请拨打电话52544690向专家咨询。同时,您将有机会获取赠品:美国专业公司生产的美国“天然元”天然营养素系列产品一瓶。)

美国天然元
天然营养素